
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

MUNICÍPIO DE PORTO ALEGRE 

 

CONCURSO PÚBLICO 
EDITAL N.º 175/2023 

 

785 – MÉDICO ESPECIALISTA – PSIQUIATRIA 
 

  

 

 

o VOCÊ RECEBEU SUA FOLHA DE RESPOSTAS E ESTE CADERNO CONTENDO 60 QUESTÕES OBJETIVAS. 

o VERIFIQUE SE ESTE CADERNO CORRESPONDE AO CARGO QUE VOCÊ SE INSCREVEU, HAVENDO DIVERGÊNCIA, 

INFORME IMEDIATAMENTE AO FISCAL DA SALA. NÃO SERÃO ACEITAS RECLAMAÇÕES POSTERIORES. 

o VERIFIQUE SE O CONTEÚDO DESTE CADERNO SE ENCONTRA COMPLETO E LEGÍVEL, HAVENDO DIVERGÊNCIA, 

INFORME IMEDIATAMENTE AO FISCAL DA SALA. NÃO SERÃO ACEITAS RECLAMAÇÕES POSTERIORES. 

o PREENCHA COM SEU NOME E NÚMERO DE INSCRIÇÃO OS ESPAÇOS RESERVADOS NA CAPA DESTE CADERNO. 

o LEIA CUIDADOSAMENTE AS QUESTÕES E ESCOLHA A RESPOSTA QUE VOCÊ CONSIDERA CORRETA. 

o RESPONDA A TODAS AS QUESTÕES.  

o TRANSCREVA PARA A FOLHA DE RESPOSTAS COM CANETA DE TINTA AZUL OU PRETA DE CORPO TRANSPARENTE. 

o A DURAÇÃO DA PROVA É DE 3 HORAS. 

o A SAÍDA DO CANDIDATO DO PRÉDIO SERÁ PERMITIDA APÓS TRANSCORRIDO O TEMPO MÍNIMO ESTABELECIDO NO 

EDITAL DO CONCURSO PÚBLICO. 

o AO SAIR, VOCÊ ENTREGARÁ AO FISCAL A FOLHA DE RESPOSTAS.  

 

 
É EXPRESSAMENTE PROIBIDO O USO DE CELULAR E OUTROS APARELHOS ELETRÔNICOS 

NAS DEPENDÊNCIAS DO LOCAL DE PROVA 
 

 

AGUARDE A ORDEM DO FISCAL PARA ABRIR ESTE CADERNO DE QUESTÕES 

 

  

                    

 

 

NOME DO CANDIDATO NÚMERO DE INSCRIÇÃO 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 
Leia o texto abaixo para responder às questões de 1 a 10. 
 

No contexto da busca internacional por alternativas de 

transição energética um dos temas mais promissores da 

atualidade é o hidrogênio verde. E o Brasil é um dos países 

com mais condições de liderar a produção dessa 

alternativa abundante, barata e potencialmente eficiente 

de energia. Mas afinal, o que é o hidrogênio verde, e por 

que o Brasil tem tanto potencial com ele? Para chegarmos 

lá é preciso, primeiro, entender o que é o hidrogênio. O 

hidrogênio (H2) é um gás incolor e inodoro, altamente 

inflamável e de combustão espontânea ao ar livre, 

produzindo uma chama também incolor. O hidrogênio é o 

mais leve dos elementos químicos e tem a estrutura 

atômica mais simples possível: um único elétron orbitando 

um núcleo que consiste em um único próton. 

É de longe o elemento mais abundante no Universo, 

embora não na Terra, onde ocorre principalmente 

combinado com o oxigênio como água (H2O). As estrelas, 

incluindo o Sol, são formadas principalmente por 

hidrogênio, que pode também assumir os estados líquido 

e sólido. O hidrogênio tem também um grande conteúdo 

energético, liberando na sua queima três vezes mais 

energia que a gasolina. Mas, diferentemente da gasolina, 

o hidrogênio é um vetor de energia limpa. Quando reagido 

com oxigênio em combustão para produzir calor, ou em 

uma célula a combustível para produzir eletricidade, 

energia e água são os dois únicos produtos finais. Já que 

na Terra o hidrogênio só existe em combinação com outros 

elementos, principalmente na água, e nos hidrocarbonetos 

(gás natural, carvão e petróleo), em combinação com o 

carbono, ele precisa ser separado destes outros 

elementos para ser usado como combustível. Este 

processo é extremamente energointensivo, utilizando 

grandes quantidades de energia que, dependendo de sua 

origem, vai dar a “cor” utilizada na nomenclatura adotada 

para classificar as diferentes maneiras de obter o 

hidrogênio combustível. 

As tecnologias que permitem o uso do hidrogênio 

como combustível ou como vetor energético são 

conhecidas há muitos anos, mas por razões, 

principalmente de custo, ele ainda não é utilizado em larga 

escala. Com a pressão para que se reduza a emissão dos 

gases de efeito estufa que estão resultando em mudanças 

climáticas que podem levar à destruição de nosso planeta, 

no entanto, o hidrogênio vem sendo apresentado como 

uma potencial fonte de energia que pode contribuir de 

forma decisiva na transição para uma matriz energética 

sustentável.   

O maior obstáculo para a ampliação do uso do 

hidrogênio está relacionado com as grandes quantidades 

de energia e os custos para sua produção que não 

envolvam a emissão de CO2. Até agora, gás natural, 

carvão e derivados de petróleo são as fontes desta 

energia, de maneira que a produção de hidrogênio cinza 

continua a poluir o meio ambiente com CO2. Mais 

recentemente, contudo, energias renováveis e limpas, 

como solar e eólica, passaram a ser usadas na produção 

de hidrogênio por meio da eletrólise da água. A eletrólise 

usa uma corrente elétrica para dividir a água em um 

dispositivo chamado eletrolisador. O resultado é o 

chamado hidrogênio verde, 100% sustentável, mas por 

enquanto ainda muito mais caro de se produzir do que o 

hidrogênio cinza. Com a redução acentuada dos custos 

das tecnologias solar fotovoltaica e eólica, gerar 

hidrogênio verde e seus derivados — como amônia (NH3), 

combustíveis sintéticos, fertilizantes verdes etc. — a partir 

de fontes renováveis passou a ser um tema de grande 

interesse não somente técnico e científico, mas também 

econômico, social e ambiental. 

Atualmente, quando comparado à produção de 

hidrogênio cinza a partir de gás natural ou carvão, o 

hidrogênio verde chega a custar mais que o dobro. A 

produção de hidrogênio verde no Brasil, a partir de energia 

solar e eólica, vem sendo avaliada como uma forma mais 

barata para sua produção. A associação de luz solar e 

ventos brasileiros com a abundância de água disponível no 

país pode contribuir de forma expressiva para a 

competitividade do hidrogênio verde brasileiro. 

 

(Jornal BBC News Brasil, 05.02.2024. Adaptado).  
 

 

https://www.bbc.com/portuguese/geral-38075588
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1. De acordo com o texto, é correto afirmar que o 
hidrogênio 
 
(A) possui variedades que afetam, positiva ou 

negativamente, a natureza, o que coloca este 
elemento na pauta das questões ambientais.   

(B) é um gás cuja complexidade que o constitui 
tornou-se um dos maiores empecilhos para que 
seja desenvolvida energia limpa.  

(C) por ser muito escasso e raro sua produtividade 
é mais limitada, havendo a necessidade de 
novas tecnologias para o seu desenvolvimento. 

(D) passou a ser utilizado como combustível e 
energia há pouco tempo, visto que somente 
agora se descobriram os instrumentos para a 
sua exploração. 

(E) possui um odor muito forte e agressivo ao meio 
ambiente, motivo pelo qual os ambientalistas 
lutam contra o seu uso. 

 

2. De acordo com o texto, é correto afirmar que o 
hidrogênio verde 

 
(A) tem sido considerado como uma opção de 

energia propícia ao meio ambiente, não lhe 
causando nenhum impacto negativo.   

(B) tem se mostrado danoso ao meio ambiente, já 
que a sua geração depende do desmatamento 
da fauna e da flora.  

(C) é a forma de produção de energia mais barata, 
uma vez que as técnicas para a sua exploração 
são rudimentares e artesanais.  

(D) ainda é objeto de contestação, por parte de 
muitos cientistas, quanto à eficácia de seus 
impactos sobre o meio ambiente. 

(E) possui este nome devido à sua coloração 
esverdeada, característica esta que resulta do 
meio onde este tipo de energia é cultivado.    

 

Analise as frases abaixo para responder à questão 3. 
 
 “No entanto”, o hidrogênio vem sendo apresentado 

como uma potencial fonte de energia. 
 
 Com a pressão “para que” se reduza a emissão dos 

gases de efeito estufa. 
 
3. É correto afirmar que os termos destacados 

possuem, respectivamente, o sentido de 
 

(A) explicação e condição. 
(B) causalidade e explicação. 
(C) contraste e finalidade. 
(D) conclusão e adição. 
(E) temporalidade e proporcionalidade.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Analise as frases abaixo para responder à questão 4. 
 
 É de “longe” o elemento mais abundante no 

Universo, embora não na Terra. 
 
 Este processo é “extremamente” energointensivo. 
 
4. É correto afirmar que os termos destacados 

desempenham, respectivamente, a função de 
 
(A) tempo e afirmação. 
(B) intensidade e ordem. 
(C) lugar e modo. 
(D) afirmação e designação. 
(E) modo e intensidade.  

 

5. Considerando o contexto no qual está inserida, 
assinale a alternativa cuja frase utiliza palavra com 
sentido figurado.  
 
(A) As tecnologias que permitem o uso do 

hidrogênio como combustível ou como vetor 
energético são conhecidas há muitos anos, mas 
por razões principalmente de custo, ele ainda 
não é utilizado em larga escala. 

(B) Atualmente, quando comparado à produção de 
hidrogênio cinza a partir de gás natural ou 
carvão, o hidrogênio verde chega a custar mais 
que o dobro. 

(C) E o Brasil é um dos países com mais condições 
de liderar a produção dessa alternativa 
abundante, barata e potencialmente eficiente de 
energia. 

(D) Com a pressão para que se reduza a emissão 
dos gases de efeito estufa que estão resultando 
em mudanças climáticas que podem levar à 
destruição de nosso planeta, no entanto, o 
hidrogênio vem sendo apresentado como uma 
potencial fonte de energia.    

(E) As estrelas, incluindo o Sol, são formadas 
principalmente por hidrogênio, que pode 
também assumir os estados líquido e sólido. 

 

6. Assinale a alternativa cujas palavras, entre 
parêntesis, substituam, em conformidade com a 
norma-padrão da Língua Portuguesa, os termos 
destacados. 

 
(A) ... pode “contribuir de forma expressiva”. 

(contribuí-la) 
(B) “É” de longe o “elemento mais abundante”.    

(É-lhe) 
(C) ... carvão e derivados de petróleo “são as 

fontes” desta energia. (são-nas) 
(D) As tecnologias que “permitem o uso do 

hidrogênio”. (lhe permitem) 
(E) ... e “tem a estrutura atômica” mais simples. 

(tem-lhe) 
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7. Assinale a alternativa cuja reescrita do texto utiliza a 
crase, em conformidade com a norma-padrão da 
Língua Portuguesa. 
 
(A) Em relação à composição do hidrogênio, é 

possível afirmar se tratar de uma estrutura muito 
simples. 

(B) Os pesquisadores se referem à uma forma de 
hidrogênio mais sustentável. 

(C) O ideal é aplicar o hidrogênio sustentável à toda 
escala de produção energética. 

(D) Nosso planeta passa à depender cada vez mais 
de uma outro matriz energética. 

(E) No que diz respeito à fontes renováveis, elas 
são a esperança do nosso planeta.  

 

8. Assinale a alternativa cuja frase utiliza a colocação 
pronominal em conformidade com a norma-padrão da 
Língua Portuguesa. 

 
(A) Ambos constituem-se num verdadeiro potencial 

energético, mas com características diferentes. 
(B) O processo de destruição do planeta irá 

interromper-se, se for adotada uma outra forma 
de energia.  

(C) Quando queima-se, o hidrogênio acaba 
liberando uma quantidade de energia maior que 
a da gasolina.  

(D) A energia que produz-se no Brasil é muito mais 
barata, haja vista ser de matriz solar e eólica. 

(E) Alguém extrai-lhe os hidrocarbonetos, e restará 
o hidrogênio em estado puro.  

 

9. Assinale a alternativa cuja frase utiliza a 
concordância em conformidade com a norma-padrão 
da Língua Portuguesa. 

 
(A) Devem haver, na natureza, outras fontes de 

energia também sustentáveis.  
(B) Gera-se outros derivados do hidrogênio verde e 

que despertam o interesse dos cientistas. 
(C) São características inerente ao hidrogênio e que 

demonstra a sua importância.  
(D) Trata-se de recursos naturais que preservam o 

meio ambiente. 
(E) Mais de uma forma de energia são consideradas 

limpas.   
 

10. Assinale a alternativa cuja frase utiliza a vírgula, em 
conformidade com a norma-padrão da Língua 
Portuguesa.  

 
(A) O hidrogênio, quando cogitada a hipótese de 

seu uso requer outros instrumentos 
tecnológicos. 

(B) Não é encontrado, outro elemento natural mais 
leve que o hidrogênio. 

(C) Os recursos energéticos que, o Brasil possui o 
tornam num expoente de sustentabilidade.  

(D) Os gases de efeito estufa são maléficos 
entretanto, continuam sendo emitidos.  

(E) No Universo, não há gás que seja mais 
abundante. 

 

LEGISLAÇÃO 
 

11. De acordo com o disposto na Lei n.º 11.340/2006, no 
atendimento à mulher em situação de violência 
doméstica e familiar, a autoridade policial deverá 
adotar diversas providências, EXCETO, 

 

(A) garantir proteção policial, quando necessário, 
comunicando de imediato ao Ministério Público 
e ao Poder Judiciário. 

(B) quando houver risco de vida, fornecer transporte 
para a ofendida e seus dependentes para abrigo 
ou local seguro. 

(C) encaminhar a ofendida ao hospital. O 
atendimento policial prestado incluirá o seu 
encaminhamento do Instituto Médico Legal 
apenas se houver risco de vida, a critério da 
autoridade. 

(D) acompanhar a ofendida para assegurar a 
retirada de seus pertences do local da 
ocorrência ou do domicílio familiar, se 
necessário. 

(E) informar à ofendida os direitos a ela conferidos 
pela norma e os serviços disponíveis, inclusive 
os de assistência judiciária para eventual 
ajuizamento de ação de separação judicial, de 
divórcio, de anulação de casamento ou de 
dissolução de união estável. 

 

12. A informação em poder dos órgãos e entidades 
públicas, observado o seu teor e em razão de sua 
imprescindibilidade à segurança da sociedade ou do 
Estado, poderá ser classificada como ultrassecreta, 
secreta ou reservada. Os prazos máximos de 
restrição de acesso à informação, vigoram a partir da 
data de sua produção e são os seguintes: 
ultrassecreta: ___________ anos; secreta: 
___________ anos; e reservada: ___________ anos. 

 

 Considerando as disposições da Lei n.º 12.527/2011, 
assinale a alternativa que preenche correta e 
respectivamente as lacunas. 

 

(A) vinte e cinco / quinze / cinco 
(B) vinte e cinco / quinze / dez 
(C) vinte / dez / cinco 
(D) vinte / quinze / dez 
(E) vinte e cinco / dez / cinco 

 

13. Nas alternativas abaixo estão relacionadas algumas 
das medidas pertinentes aos pais ou responsáveis 
fixadas nos artigos 129 e 130 do Estatuto da Criança 
e do Adolescente (ECA), EXCETO, 

 

(A) inclusão em programa de acolhimento familiar 
ou institucional, com acompanhamento 
individual. 

(B) encaminhamento a cursos ou programas de 
orientação. 

(C) encaminhamento a tratamento psicológico ou 
psiquiátrico. 

(D) inclusão em programa oficial ou comunitário de 
auxílio, orientação e tratamento a alcoólatras e 
toxicômanos. 

(E) afastamento do agressor da moradia comum, 
nas hipóteses previstas na lei. 
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14. Nos termos e para os fins da Lei n.º 12.288/2010, 
“toda situação injustificada de diferenciação de 
acesso e fruição de bens, serviços e oportunidades, 
nas esferas pública e privada, em virtude de raça, cor, 
descendência ou origem nacional ou étnica” é 
considerada 

 

(A) discriminação racial ou étnico-racial. 
(B) desigualdade de raça ou étnico-racial. 
(C) discriminação de gênero e raça. 
(D) discriminação racial. 
(E) desigualdade racial. 

 

15. De acordo com a Lei Complementar n.º 478/2002 do 
Município de Porto Alegre, que disciplina o regime 
próprio de previdência social dos seus servidores, 
compete ao Conselho Fiscal do Departamento 
Municipal de Previdência dos Servidores Públicos do 
Município de Porto Alegre (PREVIMPA): 

 

(A) deliberar sobre a aceitação de doações, cessão 
de direitos e legados, quando onerados por 
encargos. 

(B) acompanhar e avaliar a gestão operacional, 
econômica e financeira dos recursos do 
PREVIMPA. 

(C) apreciar o Demonstrativo de Resultado da 
Avaliação Atuarial, a ser enviado, anualmente, 
ao Ministério de Previdência e Assistência 
Social. 

(D) emitir parecer sobre repercussão orçamentária 
advinda de convênios, acordos, contratos, 
operações de crédito e demais assuntos 
solicitados. 

(E) solicitar a elaboração de estudos e pareceres 
técnicos relativos a aspectos atuariais, jurídicos, 
financeiros e organizacionais pertinentes ao 
PREVIMPA. 

 

Leia o texto abaixo para responder à questão 16. 
 

Com a Constituição de 1988 há uma redefinição do 

Estado brasileiro, bem como dos direitos fundamentais. 

Extraem-se do sistema constitucional de 1988 os 

delineamentos de um Estado intervencionista, voltado ao 

bem-estar social. O Estado constitucional democrático de 

1988 não se identifica com um Estado de direito formal, 

reduzido a simples ordem de organização e processo, mas 

visa a legitimar-se como um Estado de justiça social, 

concretamente realizável.  

 

(PIOVESAN, Flávia. Temas de direitos humanos. São Paulo: Editora 
Saraiva, 2023, p. 203). 

 

16. São direitos sociais garantidos pela Carta Magna, 
dentre outros, o direito à 

 

(A) vida e proteção à maternidade e à infância. 
(B) moradia, transporte e direito de herança. 
(C) liberdade, segurança e previdência social. 
(D) propriedade e assistência aos desamparados.  
(E) alimentação, trabalho, moradia e lazer.  

17. A respeito do Estatuto dos Funcionários Públicos do 
Município de Porto Alegre, assinale a alternativa 
correta. 

 

(A) Se o empossado não entrar em exercício no 
prazo de até dez dias contados da data da 
posse, será tornado sem efeito o ato de 
nomeação. 

(B) O afastamento de funcionário, no caso de 
missão especial no interesse do Município, 
depende da autorização do Prefeito.  

(C) Lotação é o ato de investidura em cargo de 
provimento efetivo ou em comissão, de acordo 
com a forma indicada em lei.  

(D) O prazo de validade do concurso público será de 
dois anos, contados da data da sua 
homologação, podendo ser prorrogado até igual 
período, mediante portaria. 

(E) Compete ao Prefeito dar posse a todos os 
titulares de postos aprovados em concurso. 

 

18. No contexto das disposições da Lei n.º 13.146/2015, 
conhecida como Lei Brasileira de Inclusão da Pessoa 
com Deficiência, analise as proposições abaixo. 

 

I. É prevista pena de reclusão, de seis meses a 
três anos, e multa, para quem praticar, induzir 
ou incitar discriminação de pessoa em razão de 
sua deficiência. 

II. O cordão de fita com desenhos de girassóis foi 
estabelecido como símbolo nacional de 
identificação de pessoas com deficiências 
mentais. 

III. A pessoa com deficiência tem direito a receber 
atendimento prioritário, inclusive com a 
finalidade de recebimento de restituição de 
imposto de renda. 

 

É correto o que se afirma em 
 

(A) I, apenas. 
(B) III, apenas. 
(C) I e II, apenas. 
(D) II e III, apenas. 
(E)  I, II e III. 

 

19. Segundo a Lei Orgânica do Município de Porto 
Alegre, o uso de bens municipais por terceiros poderá 
ser feito mediante concessão, permissão ou 
autorização, conforme o caso, atendido o interesse 
público, coletivo ou social. Nesse contexto, assinale 
a alternativa correta. 

 

(A) A concessão de direito real de uso de bens 
dominiais para uso especial será sempre 
precedida de concorrência pública. 

(B) A permissão de uso de bens municipais por 
terceiros será feita mediante contrato, pelo 
prazo máximo de cinco anos. 

(C) A concessão de direito real de uso de bens de 
uso comum somente poderá ser outorgada 
mediante decreto. 

(D) O Poder Público promoverá ampla discussão 
com a comunidade local apenas nas hipóteses 
de concessão e permissão. 

(E) A autorização para utilização de bens 
municipais por terceiros será feita, por portaria, 
pelo prazo máximo de noventa dias. 
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20. No contexto das disposições da Lei n.º 10.741/2003, 
analise as proposições abaixo e assinale (V) para 
Verdadeiro ou (F) para Falso. 

 

(   ) O envelhecimento é um direito personalíssimo e 
a sua proteção um direito social, nos termos do 
Estatuto da Pessoa Idosa e da legislação 
vigente. 

(   ) O direito à liberdade da pessoa idosa 
compreende, entre outros aspectos, a faculdade 
de buscar refúgio, auxílio e orientação. 

(   ) O acolhimento de pessoa idosa em situação de 
risco social, por adulto ou núcleo familiar, não 
caracteriza a dependência econômica, para os 
efeitos legais. 

 

 Assinale a alternativa que apresenta a sequência 
correta. 

 

(A) F / V / V 
(B) V / F / V  
(C) F / F / V 
(D) V / V / F 
(E) V / V / V 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

21. Em 2023, a Atomoxetina voltou a ser comercializada 
no Brasil, sendo indicada para o tratamento de 
Transtorno de Déficit de Atenção e Hiperatividade 
(TDAH). Assim, assinale a alternativa que apresenta 
o mecanismo de ação desse fármaco. 

 

(A) Psicoestimulante derivado de anfetaminas que 
promove liberação de dopamina e 
noradrenalina, no sistema nervoso central. 

(B) Ação agonista dopaminérgica. 
(C) Inibidor seletivo da recaptação de serotonina e 

dopamina. 
(D) Inibidor seletivo da recaptação de 

noradrenalina. 
(E) Inibidor seletivo da recaptação de dopamina. 

 

22. Sobre transtornos de personalidade, assinale a 
alternativa correta. 

 

(A) O transtorno de personalidade borderline   
caracteriza-se por desconfiança difusa, psicose 
reativa e rigidez de comportamento, com rotinas 
“engessadas”. 

(B) Uma das diferenças entre o transtorno de 
personalidade obsessivo-compulsiva e o 
transtorno obsessivo compulsivo é a de que 
aquele apresenta ideias egosintônicas, 
enquanto este, ideias egodistônicas geradoras 
de angústia e sofrimento. 

(C) No transtorno de personalidade histriônica, a 
necessidade de admiração se impõe, 
constituindo-se como sintoma principal. 

(D) No transtorno de personalidade esquizoide, o 
forte desejo de interagir e se relacionar com 
terceiros resulta em inadequações 
comportamentais. 

(E) Os transtornos de personalidade não são 
passíveis de tratamento, uma vez que 
personalidade já se “consolidou”, quando 
realizado o diagnóstico. 

23. O carbonato de lítio é um fármaco de uso consolidado 
pela literatura médica, possuindo indicações diversas 
na prática clínica, incluindo tratamento de transtornos 
de humor, como o Transtorno Afetivo Bipolar; 
adjuvante no tratamento de episódios depressivos 
resistentes; e ideação suicida. Sobre a monitorização 
laboratorial e manejo clínico em indivíduos que 
utilizam carbonato de lítio, assinale a alternativa 
correta. 

 
(A) Indica-se realização de dosagem sérica de lítio 

(litemia), após cada ajuste de dose e, 
anualmente, após estabilização dos níveis 
séricos. 

(B) O intervalo recomendado para dosagem de 
creatinina sérica é mensal. 

(C) Exames para avaliação das funções tireoidiana 
e renal não são indicados de rotina, devendo ser 
prescritos quando o paciente possuir 
antecedentes pessoais ou familiares de 
disfunção nestes órgãos, como hipotireoidismo 
ou insuficiência renal. 

(D) A descontinuação abrupta do uso de carbonato 
de lítio não é indicada, sendo recomendada a 
diminuição progressiva da dosagem do fármaco, 
até 25% por mês. 

(E) A dosagem sérica alvo (litemia), para o 
tratamento de um episódio de mania psicótica, 
situa-se na faixa de 1,0 a 1,4 mEq/L. 

 

24. A Resolução n.º 487, proposta pelo Conselho 
Nacional de Justiça, versa sobre a instituição da 
Política Antimanicomial do Poder Judiciário, e 
determina que 

 
(A) o indivíduo considerado inimputável, nos moldes 

do artigo 26 do Código Penal, não poderá ser 
encaminhado para tratamento, em regime de 
internação, em instituições com características 
asilares, como os Hospitais de Custódia e 
Tratamento Psiquiátricos (HCTP’s) e 
estabelecimentos congêneres, como hospitais 
psiquiátricos. 

(B) a ausência de suporte familiar poderá ser 
entendida como condição para a manutenção 
de tratamento ambulatorial, em caso de medida 
de segurança ambulatorial vigente. 

(C) a medida de segurança de internação ocorrerá 
em caráter habitual, mesmo que os recursos 
extra-hospitalares não tenham sido esgotados. 

(D) pacientes internados em HCTPs, ou 
estabelecimentos congêneres, deverão ser 
encaminhados, preferencialmente, a leitos 
psiquiátricos em Hospital Geral ou outro 
equipamento de saúde referenciado,        
evitando-se a desinternação ou extinção da 
medida de segurança. 

(E) a manutenção da medida de segurança de 
internação em HTCP’s, ou estabelecimentos 
congêneres, poderá ser realizada, desde que 
constatado alto risco de recorrência de 
comportamento violento. 
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25. Nos ambientes de urgência e emergência, como 
Unidades de Pronto Atendimento (UPA’s), é comum 
a ocorrência de crises conversivas (crise dissociativa 
histérica ou crise não epiléptica psicogênica), de 
modo que a diferenciação com crises convulsivas se 
faz necessária. Assinale a alternativa que NÃO 
representa uma característica comumente 
encontrada em crises conversivas. 

 
(A) Eletroencefalograma (EEG) sem alterações, 

tanto na crise, como no período intercrítico. 
(B) História prévia de transtorno de personalidade 

ou conflitos psicológicos importantes. 
(C) Presença de confusão mental, obnubilação e/ou 

hipotonia muscular, no período pós-ictal. 
(D) Normalmente, não há liberação esfincteriana. 
(E) Tende a surgir na presença de outras pessoas, 

dificilmente ocorrendo durante o sono. 
 

26. Em relação a Primeiro Episódio Psicótico (PEP), 
assinale a alternativa correta. 

 
(A) Na vigência de um Primeiro Episódio Psicótico 

(PEP), sugere-se a avaliação longitudinal, para 
confirmação de diagnóstico etiológico. 

(B) Em casos de um PEP com sintomas de humor, 
por exemplo, euforia e taquipsiquismo, resta 
claro o diagnóstico de transtorno afetivo bipolar. 

(C) A primeira linha de tratamento são os 
antipsicóticos típicos de baixa potência, como 
Levomepromazina e Clorpromazina, pelo perfil 
sedativo destas medicações. 

(D) O uso de antipsicóticos em dose alta é 
recomendado, devido à existência de fartas 
evidências de superioridade na resposta clínica.  

(E) Nos casos de primeiro episódio psicótico 
associados a uso de maconha, habitualmente, a 
cessação do uso da substância garante a 
remissão sintomática e não ocorrência de novos 
episódios psicóticos. 

 

27. Durante o atendimento de um paciente em 
intoxicação aguda por uso de estimulantes, por 
exemplo, cocaína, assinale a alternativa que 
apresenta uma alteração clínica que NÃO se espera 
encontrar. 

 
(A) Midríase. 
(B) Taquicardia ou bradicardia. 
(C) Pressão arterial elevada ou diminuída. 
(D) Arritmia cardíaca. 
(E) Ganho de peso. 

 

28. Dentre os fatores de risco listados abaixo, assinale a 
alternativa que apresenta risco aumentado para 
suicídio na esquizofrenia. 

 

(A) Sexo feminino. 
(B) Estar empregado. 
(C) Período após alta hospitalar devido a episódio 

psicótico. 
(D) Histórico de intercorrências durante a gestação 

ou parto, como infecções e sangramento. 
(E) Antecedente familiar de esquizofrenia. 

29. Das características listadas abaixo, assinale a 
alternativa que sugere psicose induzida por 
substância/medicamento. 

 
(A) Antecedente de episódio psicótico prévio não 

associado a uso de substâncias psicoativas. 
(B) Os sintomas persistem por curto período de 

tempo, habitualmente menos de um mês, após 
o término da abstinência aguda ou intoxicação 
grave. 

(C) Curso típico de psicose, com fase prodrômica e 
início dos sintomas antes dos 25 anos. 

(D) Sintomas brandos e com pouca repercussão 
funcional. 

(E) Ocorre exclusivamente durante o curso de 
delirium. 

 

30. Em relação à esquizofrenia, analise as proposições 
abaixo. 

 
I. No curso do tratamento de um transtorno 

psicótico crônico recidivante, como a 
esquizofrenia, é possível a ocorrência de 
recidiva sintomática, a despeito da terapia 
instituída, mesmo com o uso adequado dos 
fármacos. 

II. Delírios com temática paranoide são frequentes 
na prática clínica, sendo necessário sua 
existência para a confirmação diagnóstica de 
esquizofrenia. 

III. Alucinações visuais são comuns e mais 
frequentes que alucinações auditivas.  

 
 É correto o que se afirma em 
 

(A) I, apenas. 
(B) III, apenas. 
(C) I e II, apenas. 
(D) II e III, apenas. 
(E) I, II e III. 

 

31. Em relação ao Transtorno Depressivo Maior (TDM), 
analise as proposições abaixo. 

 
I. A prevalência é igual entre os sexos. 
II. Neuroticismo, experiências adversas na 

infância, eventos estressores de vida e história 
familiar de TDM são fatores de risco para seu 
desenvolvimento. 

III. O uso de substâncias psicoativas, como 
maconha e cocaína, não interfere no curso do 
transtorno. 

 
 É correto o que se afirma em 
 

(A) I, apenas. 
(B) II, apenas. 
(C) I e II, apenas. 
(D) II e III, apenas. 
(E) I, II e III. 
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32. Sobre os transtornos alimentares, assinale a 
alternativa correta. 

 

(A) A anorexia nervosa se caracteriza por peso 
significativamente baixo, em decorrência de 
restrição da ingesta calórica, medo intenso de 
ganhar peso e perturbação na percepção do 
próprio peso ou imagem, ocorrendo com maior 
frequência em homens. 

(B) Segundo a Organização Mundial de Saúde 
(OMS), o ponto de corte no Índice de Massa 
Corporal (IMC) é 20 kg/m2, sendo que indivíduos 
abaixo deste valor devem ser considerados 
portadores de anorexia nervosa. 

(C) Na bulimia nervosa, apesar de momentos de 
compulsão alimentar, habitualmente, o IMC é 
inferior a 20 kg/m2, pois há compensação por 
comportamentos purgativos (vômito 
autoinduzido, uso de laxantes e/ou diuréticos). 

(D) A anorexia nervosa é considerada um dos 
transtornos mentais com maior mortalidade, 
tanto por complicações clínicas advindas da 
restrição alimentar severa, como por suicídio. 

(E) O uso de fármacos no tratamento da anorexia 
nervosa é bem documentado e há diversas 
opções terapêuticas eficazes, habitualmente 
com boa resposta clínica. 

 

33. Os transtornos ansiosos, como grupo, são os mais 
prevalentes em nosso país, tendo na agorafobia e no 
Transtorno de Ansiedade Generalizada (TAG) seus 
principais representantes. Sobre o assunto, analise 
as proposições abaixo. 

 

I. Ansiedade e preocupação excessiva são os 
sintomas nucleares, devendo ocorrer na maioria 
dos dias, por pelo menos três meses, para o 
diagnóstico de TAG. 

II. No transtorno de ansiedade generalizada, 
sintomas físicos como fatigabilidade, 
dificuldades de concentração e tensão muscular 
são comuns. 

III. A agorafobia, em suas formas graves, pode 
resultar em isolamento social e prejuízos na 
autonomia do indivíduo, muitas vezes 
dependendo de terceiro para realizar atividades 
fora de sua residência. 

 
 É correto o que se afirma em 
 

(A) I, apenas. 
(B) II, apenas. 
(C) I e II, apenas. 
(D) II e III, apenas. 
(E) I, II e III. 

 

34. Dos fatores listados abaixo, assinale a alternativa que 
NÃO apresenta um fator protetor contra suicídio. 

 
(A) Suporte social. 
(B) Religiosidade. 
(C) Estado civil solteiro. 
(D) Maternidade. 
(E) Estar empregado. 

35. Sobre o transtorno de pânico, assinale a alternativa 
correta. 

 
(A) Caracteriza-se por exacerbações recorrentes de 

ansiedade, habitualmente desencadeadas por 
situações estressoras. 

(B) Homens são mais acometidos pelo transtorno, 
devido à frequente comorbidade com 
Transtorno por Uso de Substâncias (TUS). 

(C) Pelo fato de sua apresentação clínica ser típica, 
não há necessidade de diagnóstico diferencial 
com causas orgânicas. 

(D) Em casos leves, pode-se prescrever 
psicoterapia  cognitivo-comportamental 
isoladamente, como primeira abordagem 
terapêutica. 

(E) O uso de psicofármacos sempre está indicado 
no tratamento do transtorno de pânico. 

 

36. O transtorno de personalidade esquiva ou evitativa é 
uma moléstia relativamente comum, com prevalência 
na população próxima de 2%, sendo necessário o 
diagnóstico diferencial com fobia social, a qual, 
muitas vezes, é condição comórbida. Sobre o 
assunto, analise as proposições abaixo. 

 
I. O transtorno de personalidade esquiva 

caracteriza-se por inibição social difusa, com 
alta sensibilidade a avaliações negativas por 
terceiros. 

II. A fobia social é definida por ansiedade e/ou 
reações autonômicas, logo antes e/ou durante 
qualquer tipo de exposição social, como 
conversa com amigos, relacionamentos íntimos 
e evitação de atividades profissionais que 
exijam contato interpessoal frequente. 

III. O transtorno de personalidade esquiva, assim 
como a fobia social, responde drasticamente à 
terapia medicamentosa com Inibidores Seletivos 
da Recaptação de Serotonina (ISRS). 

 
 É correto o que se afirma em 
 

(A) I, apenas. 
(B) III, apenas. 
(C) I e II, apenas. 
(D) II e III, apenas. 
(E) I, II e III. 

 

 

37. A síndrome de abstinência alcoólica é uma 
complicação potencialmente grave da síndrome de 
dependência de álcool, podendo resultar em óbito. O 
tratamento varia de acordo com a gravidade, 
podendo ser ambulatorial ou hospitalar. Das 
intervenções listadas abaixo, qual NÃO é indicada, 
independente da gravidade do quadro? 

 
(A) Tiamina 300 mg IM ou IV. 
(B) Ácido fólico 5 mg VO. 
(C) Diazepam 10 mg VO. 
(D) Diazepam10 mg IM. 
(E) Diazepam 10 mg IV. 
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38. Em enfermarias e unidades de pronto atendimento, 
tanto clínicas como cirúrgicas, alterações 
neuropsiquiátricas são comuns, tendo no Estado 
Confusional Agudo (delirium) seu principal expoente. 
Sobre esta condição, assinale a alternativa correta. 

 
(A) O Estado Confusional Agudo é um transtorno 

mental de origem orgânica que pode ser dividido 
em três subtipos: hiperativo, hipoativo e misto, 
com aumento da prevalência em idosos. 

(B) Medidas não farmacológicas possuem pequeno 
impacto no tratamento e prevenção de delirium, 
sendo pouco recomendadas. 

(C) O tratamento medicamentoso diminui 
mortalidade e pode ser utilizado na prevenção. 

(D) O subtipo hipoativo responde bem ao uso de 
psicofármacos, principalmente drogas 
psicoestimulantes.  

(E) Contenção mecânica é indicada como medida 
preventiva de delirium. 

 

39. No manejo da agitação psicomotora aguda, a 
identificação de fatores de risco e de sinais preditores 
de comportamento agitado é fundamental para a 
adequada estratificação de risco e abordagem 
terapêutica. Sobre o assunto, assinale a alternativa 
correta. 

 
(A) A agitação psicomotora é definida como 

aumento agudo e excessivo da atividade verbal 
e da psicomotricidade, podendo estar associada 
a tensão, irritabilidade e não cooperação com a 
equipe de saúde. 

(B) Estados de agitação psicomotora são exclusivos 
de transtornos mentais. 

(C) Intervenção farmacológica por via parenteral é a 
primeira opção de tratamento, independente da 
gravidade do quadro. 

(D) Contenção verbal é desaconselhada, pelo risco 
de comportamento violento e agressividade. 

(E) Indivíduos com linguagem ameaçadora, recusa 
de medicação e/ou movimentação errática, 
invariavelmente, evoluem para agitação 
psicomotora e comportamento violento. 

 

40. Sobre psicopatologia, assinale a alternativa correta. 
 
(A) A percepção delirante se caracteriza pela 

atribuição de significado delirante, de maneira 
concomitante ao ato perceptivo normal, sendo 
vivenciada pelo indivíduo como uma 
“descoberta” ou “revelação”. 

(B) A fuga de ideias é uma alteração da forma do 
pensamento, podendo ocorrer em estados de 
bradipsiquismo, na vigência de psicose. 

(C) Delírios de ruína ocorrem, exclusivamente, em 
quadros de depressão psicótica. 

(D) Ideias obsessivas são pensamentos anômalos 
experimentados pelo indivíduo que adentram o 
mundo psíquico, à revelia de sua vontade, 
resultando em evento agradável e prazeroso. 

(E) Alterações mnêmicas persistentes são 
patognomônicas de síndromes demenciais. 

 

41. Assinale a alternativa que apresenta a característica 
essencial do Transtorno Depressivo Maior (TDM). 
 

(A) Variações de humor ao longo do dia. 
(B) Presença de pelo menos um episódio maníaco. 
(C) Humor deprimido ou perda de interesse e 

prazer. 
(D) Preocupação excessiva com a aparência física. 
(E) Irritabilidade frequente. 

 

42. Em relação ao Transtorno de Ansiedade 
Generalizada (TAG), o tratamento de primeira linha 
recomendado é com 

 

(A) benzodiazepínicos. 
(B) Inibidores Seletivos de Recaptação de 

Serotonina (ISRS). 
(C) antipsicóticos atípicos. 
(D) estabilizadores de humor. 
(E) Inibidores Seletivos da Captação de Dopamina 

(ISDA). 
 

43. Assinale a alternativa que caracteriza o transtorno de 
personalidade esquizotípica. 

 

(A) Isolamento social. 
(B) Desconfiança persistente em relação aos 

outros. 
(C) Dificuldade em manter relacionamentos íntimos. 
(D) Ideias de referência e pensamento mágico. 
(E) Teatralidade. 

 

44. Sobre um paciente com esquizofrenia, assinale a 
alternativa que apresenta um exemplo típico de 
sintoma positivo. 

 

(A) Anedonia. 
(B) Delírios. 
(C) Apatia. 
(D) Retardo psicomotor. 
(E) Retração social. 

 

45. Assinale a alternativa que apresenta o principal 
critério diferencial entre a mania e a hipomania no 
transtorno bipolar. 

 

(A) Intensidade dos sintomas. 
(B) Duração do episódio. 
(C) Presença de sintomas psicóticos. 
(D) Prejuízo funcional. 
(E) Variação de humor. 

 

46. Assinale a alternativa que caracteriza o Transtorno de 
Estresse Pós-Traumático (TEPT). 

 

(A) Negação dos eventos traumáticos. 
(B) Início gradual dos sintomas. 
(C) Sintomas limitados a pesadelos. 
(D) Flashbacks e evitação de estímulos associados 

ao trauma. 
(E) Ausência de somatização. 

 

47. O principal objetivo do tratamento com lítio em 
pacientes com transtorno bipolar é o(a) 

 

(A) estabilização do humor. 
(B) controle dos sintomas depressivos. 
(C) alívio imediato da mania. 
(D) prevenção de crises suicidas. 
(E) melhora do sono. 
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48. Assinale a alternativa que caracteriza a bulimia 
nervosa. 

 

(A) Restrição extrema da ingestão alimentar. 
(B) Medo intenso de ganhar peso. 
(C) Ausência de controle durante os episódios de 

alimentação. 
(D) Episódios recorrentes de ingestão excessiva 

seguidos por comportamentos compensatórios. 
(E) Hiperfagia associada ao bem-estar. 

 

49. Sobre os sintomas essenciais do transtorno de 
personalidade borderline, analise as proposições 
abaixo. 

 

I. Isolamento social e evitação de relações 
íntimas. 

II. Instabilidade emocional, relações interpessoais 
intensas e medo de abandono. 

III. Negação de responsabilidades e falta de 
empatia. 

III. Preocupação obsessiva com a ordem e 
perfeccionismo. 

 

É correto o que se afirma em 
 

(A) II, apenas. 
(B) III, apenas. 
(C) I e II, apenas. 
(D) II e III, apenas. 
(E) I, II, III e IV. 

 

50. A catatonia, no contexto psiquiátrico, caracteriza-se 
por 

 

I. desconfiança extrema e retraimento social. 
II. preocupação com defeitos imaginários na 

aparência. 
III. movimentos estereotipados e negativismo. 
IV. experiências de despersonalização. 
 
É correto o que se afirma em 
 
(A) II, apenas. 
(B) III, apenas. 
(C) I e II, apenas. 
(D) II e III, apenas. 
(E) I, II, III e IV. 

 

 

51. Em relação à esquizofrenia, um exemplo de sintoma 
negativo é(são) 

 
(A) alucinações auditivas. 
(B) delírios de grandeza. 
(C) alogia. 
(D) agitação psicomotora. 
(E) fala desorganizada, tangencial. 

 

52. Assinale a alternativa que caracteriza o Transtorno 
Obsessivo-Compulsivo (TOC). 

 
(A) Preocupações recorrentes sobre a saúde. 
(B) Comportamentos impulsivos e irresponsáveis. 
(C) Pensamentos intrusivos e compulsões 

repetitivas. 
(D) Flutuações de humor intensas. 
(E) Hábitos de saúde deletérios.  

53. Assinale a alternativa que apresenta o(s) critério(s) 
para o diagnóstico de transtorno de personalidade 
antissocial. 

 
(A) Medo intenso de situações sociais. 
(B) Perfeccionismo e busca constante por 

validação. 
(C) Isolamento social e incapacidade de formar 

relações interpessoais. 
(D) Desrespeito pelos direitos dos outros, 

impulsividade e falta de remorso. 
(E) Crenças falsas e persistentes que não são 

baseadas na realidade. 
 

54. Assinale a alternativa que apresenta a principal 
diferença entre o transtorno de ansiedade social e a 
fobia social específica. 

 
(A) Intensidade dos sintomas. 
(B) Idade de início. 
(C) Presença de desempenho acadêmico 

prejudicado. 
(D) Foco dos medos. 
(E) Delírios atípicos. 

 

55. No contexto da psicose puerperal, a(s) 
característica(s) distintiva(s) é(são) 

 
(A) preocupação excessiva com o cuidado do bebê. 
(B) sintomas depressivos após o parto. 
(C) ilusões e alucinações no pós-parto. 
(D) tensão muscular generalizada. 
(E) hiperfagia. 

 

56. No tratamento farmacológico da esquizofrenia, a 
principal ação dos antipsicóticos de segunda geração 
é o(a) 

 
(A) bloqueio seletivo dos receptores de dopamina 

D2. 
(B) ativação dos receptores alfa-adrenérgicos. 
(C) estabilização dos níveis de acetilcolina. 
(D) ativação histamínica. 
(E) inibição da recaptação de serotonina. 

 

57. Assinale a alternativa que apresenta o principal efeito 
colateral associado ao uso prolongado de 
benzodiazepínicos. 

 
(A) Hipotensão ortostática. 
(B) Ganho de peso. 
(C) Tolerância e dependência. 
(D) Síndrome serotoninérgica. 
(E) Insônia. 

 

58. Assinale a alternativa que apresenta a principal 
diferença entre Transtorno de Ansiedade 
Generalizada (TAG) e transtorno do pânico. 

 
(A) Presença de ataques de pânico. 
(B) Intensidade dos sintomas físicos. 
(C) Duração dos sintomas. 
(D) Fatores precipitantes. 
(E) Percepções sensoriais sem a presença de um 

estímulo real.  
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59. Na avaliação de um paciente com ideação suicida, a 
prioridade inicial é 

 
(A) avaliação da gravidade dos sintomas 

depressivos. 
(B) encaminhamento para psicoterapia. 
(C) implementação de medidas de segurança. 
(D) prescrição de medicamentos ansiolíticos. 
(E) contenção de segurança. 

 

60. Caracteriza a síndrome neuroléptica maligna, uma 
complicação potencial do uso de antipsicóticos: 

 
(A) hipertensão arterial. 
(B) tremor de repouso. 
(C) distonia aguda. 
(D) frequência cardíaca lenta. 
(E) rigidez muscular, hipertermia e instabilidade 

autonômica. 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 


